

# 羊城晚报

1957年10月1日创刊



2020年8月 27 星期四

庚子年  
七月初九

33°C  
25°C

牢记嘱托 筑梦湾区

## 莲塘/香园围口岸正式开通

- 大大缩短香港与深圳和粤东行车时间，完善大湾区“1小时生活圈”
- 李希林郑月娥马兴瑞张晓明骆惠宁王伟中等出席开通仪式

羊城晚报讯 8月26日，莲塘/香园围口岸开通仪式在深圳举行。广东省委书记李希，香港特区行政长官林郑月娥，广东省省长马兴瑞，国务院港澳办常务副主任张晓明，中央政府驻香港联络办主任骆惠宁，广东省委副秘书长、深圳市委书记王伟中等出席活动，并共同宣布莲塘/香园围口岸开通。

林郑月娥表示，莲塘/香园围口岸是深港之间的第7座大型陆路口岸，项目从构想、落实、设计、建造到启用，经过长达12年的筹建，克服种种困难。莲塘/香园围口岸直接连接深圳东部过境通道，大大缩短香港与深圳和粤东地区的行车时间，令跨境物流更畅顺及有效地运作，促进香港与深圳和粤东地区及邻近省份的合作与发展。新口岸的开通也实现了深港两地跨境货运交通“东进东出、西进西出”的布局，让跨境交通的通行能力及效率大大提高。新口岸的布局和设计充分体现了以人为本的要求，香港市民除了可以使用公共交通服务，还可驾驶私家车或者利用连接口岸的行人隧道直达口岸，办理出入境手续后过境。

中央政府驻香港联络办副主任杨建平、仇鸿，香港特区政府政务司司长张建宗、香港立法会主席梁君彦、香港行政会议非官守议员召集人陈智思，广东省领导张福海、张新，深圳市市长陈如桂等参加活动。(吴哲 赖超)

关，极为方便。随着越来越多的重大跨境基础设施的建成，将进一步完善粤港澳大湾区“1小时生活圈”，为大湾区建设提供有利条件。

马兴瑞表示，今年适逢经济特区建立40周年，粤港澳大湾区建设迎来新的重大机遇。莲塘/香园围口岸的正式开通，是继横琴口岸新旅检区域开通以来，粤港澳大湾区建设的又一鼓舞人心的重大成果，充分体现了习近平总书记、党中央对粤港澳大湾区建设的高度重视和亲切关怀，是粤港澳两地同心同德、深度合作的重要成果，充分彰显了“一国两制”的制度优势和强大生命力，必将极大优化深港口岸布局，有力促进粤港澳大湾区建设，为全面深化粤港澳合作、推进粤港澳大湾区和深圳先行示范区建设提供更加有力的支撑。

莲塘/香园围口岸是深港间第七座公路口岸，定位为客货综合性口岸。口岸采用“两地两检”查验方式和车辆“一站式”通关模式，设计通关能力为旅客30000人次/日，车辆17850辆次/日，查验通道设置为旅客出入境通道各27条。据了解，先期开通的是货运服务，

相关新闻

### 先期开通货运服务 车辆“一站式”通关 将上线深圳首个旅客“无感通关”模式

羊城晚报讯 记者宋王群、通讯员赵向前报道：26日是深圳经济特区建立40周年纪念日，作为粤港澳大湾区背景下的深港间首个建成投入使用的大型互联互通基础设施，莲塘/香园围口岸正式开通启用。

莲塘/香园围口岸是深港合作重点项目，是完善深港口岸布局，实施深港跨境交通“东进东出、西进西出”战略调整的重要一环。莲塘/香园围口岸南接香港粉岭公路、香园围公路和沙头角公路，北连深圳罗沙公路和东部过境高速，将深港与粤东、赣南、闽南跨境运输连为一体，打通湾区大动脉，为湾区人员、物资、资金和信息等生产要素的便捷流通增添新动力。

莲塘/香园围口岸是深圳

每日通关时间为7时至22时。旅客和客运车辆的通关服务，将由深港两地协商后适时开启。

莲塘/香园围口岸首次采用“一站式”车辆通关模式的口岸。深圳海关通过科技创新实现技术融合，实现了“一次停靠、一次查验、一次放行”，极大地提高车辆通关效率。

据介绍，目前，莲塘口岸旅客通关通道建设已基本完成，开通前已实现5G网络全覆盖，为未来5G技术在口岸场景的应用提供有力网络支撑。深圳海关将在莲塘口岸上线深圳首个旅客“无感通关”模式，通过采用“智慧人脸识别”“大数据分析”等多种先进技术，实现“指尖申报、扫码验证、红外测温”全流程电子化，让旅客通关更智能、通行更便捷。

### 拱北海关粤澳两地牌客车恢复正常通关

港珠澳大桥车辆管理系统升级，申报验证测温放行一站式

详见 A7

## 粤多地亮灯 为特区庆生

特区建立40周年

### 沉香大桥和大坦沙大桥 11月中旬一定开工

广佛两市已经承诺，11月中旬一定开工。”他表示，现正在做相关环评和公示的工作，会把规划做好，并处理好附近噪音扰民问题。他还透露，进出金沙洲的周边道路扩宽改造工程也已经提上日程。

据了解，大坦沙大桥按照

双向六车道设计，计划建设工期两年半；沉香大桥与广州白云线和佛山一环进行衔接，按照双向八车道设计，建设工期为三年。

潘双明表示：“两座大桥建好后，将从北、中、南方向系统性地彻底解决金沙洲出行问题。”

金沙洲是广佛同城的重要枢纽，但只有一条过江的金沙洲大桥。昨日，针对市民关切，潘双明明确回应：

9月1日起，《广东省学校安全条例》将正式实施——

### 教师可行使教育惩戒权 但必须是先制止后惩戒

详见 A3

习近平向中国警察队伍授旗并致训词强调  
对党忠诚服务人民  
执法公正纪律严明  
坚决完成党和人民  
赋予的使命任务



中国警察警旗式样 新华社发

详见 A2

涉及3亿多人！

### 职工医保将迎3个重大变化 个人账户拟可给家属使用

据新华社电 国家医疗保障局26日在官网发布《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见(征求意见稿)》，健全职工医保门诊共济保障，改革个人账户向全社会公开征求意见。

已有20多年历史的职工医保制度，实行统筹基金和个人账户相结合的制度模式。目前，我国职工医保参保人数约3.29亿人，职工医保个人账户累计结存8276亿元。个人账户在职工医保制度改革过程中曾发挥了重要作用，但随着时间推移，它对于参保人门诊保障不充分、共济保障功能不彰显的弊端逐渐显现，是新一轮医保改革必须啃下的“硬骨头”。

根据征求意见稿，职工医保个人账户改革“破冰”的关键点在于：职工医保个人账户依然保留，但增强了门诊共济保障功能。其中包括3项核心举措：一是建立完善普通门诊医疗费用共济保障机制，如普通门诊统筹覆盖全体职工医保参保人员，支付比例从50%起步等，还将逐步扩大由统筹基金支付的门诊慢特病病种范围；二是改进个人账户计入办法，在职职工和退休人员各有调整办法，具体标准由各省

级医保部门指导统筹地区结合本地实际加以确定；三是规范个人账户使用范围，从参保人本人扩大到职工本人及其配偶、子女和子女，支付范围扩大为在医保定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用，以及在定点零售药店购买药品、医用耗材发生的由个人负担的费用，并探索用来支付配偶、子女、父母参加居民医保等个人缴费。

意见提出，逐步将门诊医疗费用纳入基本医疗保险统筹基金支付范围，改革职工基本医疗保险个人账户，建立健全门诊共济保障机制。

医保专家指出，根据征求意见稿体现的改革思路，改革后的职工医保个人账户现有的钱不变，当期新计入个人账户的钱会“减少”，但“减少”部分其实是转化为加强门诊保障。事实上，由于门诊诊疗费用报销水平提高，个人账户的使用范围拓宽，参保人的整体保障水平是提高的，医保基金的使用效率也将进一步提升。

目前，北京、上海、浙江、广州、青岛、厦门等地已相继开展了职工医保个人账户改革与门诊费用统筹的探索。

全球使用ECMO时间最长的  
新冠患者今天出院

钟南山：最近出现的二次  
感染是个别现象

今天  
消息

羊城晚报讯 记者林清清、陈辉，通讯员韩文青报道：111天！全球使用ECMO时间最长的新冠患者今天上午在广州医科大学附属第一医院康复出院！同时，该院“仁爱精诚 生命至上”抗疫主题展也拉开帷幕。中国工程院院士钟南山在出席此次活动中指出，最近出现的二次感染是个别现象，大肆宣传或会导致社会对新冠康复者的歧视。

111天，甩掉ECMO！

今天上午，62岁的老刘终于等到康复出院的这一天，他不仅经历了新冠肺炎感染，而且使用体外膜肺(ECMO)辅助支持长达111天、气管插管呼吸机通气150天，成为目前全球成功救治的危重症新冠肺炎患者中使用ECMO时间最长的一例。

1月底，从武汉探返老刘因发热并伴有乏力、咳嗽、胸闷，结合有流行病学史，很快就被确诊为新冠患者，并被转入广州市第八人民医院。由于老刘病情急转直下，于2月3日转入广医一院重症医学科，当时他已经做了气管插管又有创通气，但由于他的情况持续恶化，2月9日上了ECMO。

本以为有了“双保险”，但接下来却是险象环生。由于患者异常肥胖，还合并有高血压、睡眠呼吸暂停综合征等基础疾病，给救治带来非常大的难度。以凝血问题为例，病毒攻击导致他的凝

血功能崩盘，鼻腔、口腔、气道、尿道都在出血，甚至脚跟轻碰一下床边都会出血。医生一边想方设法给他止血，以防出血增加感染的风险；一边又要兼顾正在支持他生命运转的ECMO，“如果我们拼命止血，这边血止住了，但那边ECMO形成血栓，膜肺就废掉了，甚至会危及生命。”广医一院ICU主任刘晓青介绍说。

挺过了最初“黑暗”的3个月，老刘的病情终于有好转的迹象。5月29日，这是个让广医一院ICU团队难忘的日子，在ECMO支持111天后，老刘终于撤下了膜肺。又经过一个多月的精心治疗，老刘非常争气，病情一直向好。7月2日，持续150天的气管插管终于到了拔除的那一刻。经过医护人员的精心治疗与护理，老刘身体各方面都得到很好的恢复，今日康复出院。

钟南山：心理救治很重要

钟南山院士评价这个病例时说，习总书记所讲的“保护人民生命安全和身体健康，我们可以不惜一切代价”，真的在这个病人身上充分体现出来！

对于最近出现的二次感染病例，钟南山说：从医学理论上

看还是个别现象，我认为大肆宣传，容易造成社会对病人的歧视，对病患的康复会非常不利。对新冠患者的救治，心理救治很重要。我还是深信那句话：健康的一半是心理健康，疾病的一半是心理疾病。

### 广州国际投资年会今开幕 超250个重大项目集中签约

详见 A6

责编/袁婧 林琳 美编/蔡红 校对/潘丽玲